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Представлені результати вивчення полісахаридів листя гледичії колючої. Гравіметрично визначено 

кількісний вміст водорозчинних полісахаридів, пектинових речовин, геміцелюлоз А і Б. Методом паперової 

хроматографії встановлено моносахаридний склад полісахаридів. У виділених фракціях полісахаридів вста-

новлений кількісний вміст відновлюючих та кислих моносахаридів.
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ВСТУП
За останні роки суттєво збільшилась кількість 

досліджень, пов’язаних з вивченням структури по-

лісахаридів і дослідженням їх фармакологічної дії. 

Якщо раніше полісахариди використовували в яко-

сті допоміжних речовин у виробництві різних лікарсь-

ких форм, то в останні роки їх розглядають більшою мі-

рою як біологічно активні речовини з широким спект-

ром фармакологічної дії, що не обмежується пом’як-

шувальними і обволікаючими властивостями. Зокре-

ма, встановлено, що деякі водорозчинні полісахари-

ди виявляють антиексудативну, протизапальну, ан-

типроліферативну активність [5]. Рослинні поліса-

хариди розглядаються як перспективний комплекс 

біологічно активних речовин для корекції різнома-

нітних порушень імунної системи та для комплек-

сної терапії злоякісних новоутворень [2, 9].

Усі полісахариди є адсорбентами, найактивніші 

з них – пектини. Протидіабетична дія прямо коре-

лює із застосуванням рослин при панкреатитах – 

тут найкраще проявляє себе інулін. Щодо адапто-

генної активності, то її вивчали на слизах та інуліні, 

однак вона виявляється і у пектинів. Для полісаха-

ридів характерні два маловивчених ефекти – пози-

тивний вплив на перебіг патологічних процесів у 

нирках, другий – антифунгальний, особливо вияв-

ляється у комплексі з іншими біологічно активними 

сполуками [7].

Дані стосовно вуглеводного складу листя гледи-

чії колючої відсутні, тому стаття є продовженням до-

сліджень біологічно активних речовин листя гледи-

чії колючої (Gleditsia triacanthos L.) родини бобових 

(Fabaceae). Це дерево походить з Північної Америки, 

яке завезли до нас у минулому столітті. В Україні 

гледичію широко культивують як декоративну рос-

лину [1, 8].

Метою нашої роботи стало виділення та дослі-

дження полісахаридів листя гледичії колючої. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ
Об’єктом дослідження було листя гледичії колю-

чої, заготовлене у Ботанічному саду ХНУ ім. В. Н. Ка-

разіна влітку 2010 року. Виділення полісахаридних 

фракцій з сировини проводили згідно з методикою 

Н. К. Кочеткова [6]. Для визначення вмісту полісаха-

ридних комплексів застосовували гравіметричний 

метод [3]. 

Для отримання водорозчинного полісахаридно-

го комплексу (ВРПС) повітряно-суху сировину по-

дрібнювали до розміру часток 1 мм, очищували від 

ліпофільних домішок вичерпною екстракцією хло-

роформом у апараті Сокслета. Точну наважку знежи-

реної сировини тричі екстрагували гарячою водою 

на киплячій водяній бані зі зворотним холодильни-

ком при співвідношенні сировини і екстрагента 1:20, 

1:10, 1:10 протягом 1, 0,5, 0,5 год відповідно, періо-

дично помішуючи. Екстракти об`єднували, фільтру-

вали крізь паперовий фільтр на лійці Бюхнера під 

вакуумом, упарювали до 1/5 первинного об’єму. ПС 

осаджували п’ятикратним (по відношенню до витяж-

ки) об`ємом 96 % спирту етилового. Осад відфільтро-

вували під вакуумом, багаторазово промивали 96 % 

спиртом етиловим, зневоднювали ацетоном, висушу-

вали на повітрі і зважували.

Шрот після отримання ВРПС використовували 

для отримання пектинових речовин (ПР). Для цього 

шрот тричі екстрагували сумішшю 0,5 % розчинів 

кислоти щавлевої та оксалату амонію (1:1) при спів-

відношенні сировини і екстрагента 1:20 протягом 2 го-

дин. Об’єднані відфільтровані екстракти упарювали © Дученко М. А., 2014
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до 1/5 первинного об’єму і осаджували п’ятикратним 

об’ємом 96 % спирту етилового. Отриманий осад від-

фільтровували, промивали 96 % спиртом етиловим, 

висушували на повітрі і зважували.

Шрот, який залишився після отримання ПР, екс-

трагували 10 % розчином натрію гідроксиду у співвід-

ношенні сировини і екстрагента 1:5 протягом 12 го-

дин при кімнатній температурі. При додаванні кис-

лоти оцтової крижаної утворювався осад геміцелю-

лози А (ГЦ А), який відфільтровували, висушували та 

зважували. До фільтрату додавали двократний об’єм 

96 % спирту етилового – утворювався осад геміце-

люлози Б (ГЦ Б), який промивали етиловим спиртом, 

висушували та зважували. 

Встановлення моносахаридного складу ВРПС, ПР, 

ГЦ А та ГЦ Б проводили після гідролізу 10 % сульфат-

ною кислотою у співвідношенні 1:50 протягом 2 го-

дин [6]. Гідролізати нейтралізували карбонатом ба-

рію за універсальним індикатором до нейтральної 

реакції. Розчин фільтрували, промиваючи осад водою 

до об’єму фільтрату 20 мл. До фільтрату додавали п’я-

тикратний об`єм 96 % спирту етилового і залишали 

на 24 год. Осад, що утворився, відфільтровували, а 

фільтрат упарювали до сухого залишку. Сухий зали-

шок (нейтральні моносахариди) розчиняли в етило-

вому спирті і хроматографували низхідним методом 

на папері Filtrak FN № 4 у системі розчинників н-бу-

танол – піридин – вода (6:4:3) паралельно з вірогідни-

ми зразками моносахаридів. Осад барієвих солей уро-

нових кислот розчиняли у воді, нейтралізували ка-

тіонітом КУ-2 (Н+), фільтрат випарювали. Осад (кислі 

моносахариди) розчиняли у спирті і хроматографу-

вали в системі розчинників оцтово-етиловий ефір – 

оцтова кислота – мурашина кислота – вода (18:3:1:4) 

у порівнянні з вірогідними зразками уронових кис-

лот. Висушені на повітрі хроматограми обробляли 

кис-лим фталатом аніліну і нагрівали у сушильній 

шафі при температурі 100-105 °С: альдогексози про-

являлись у вигляді коричневих плям, альдопентози – 

червоно-бурих.

Кількісний вміст суми відновлюючих цукрів у пе-

рерахунку на глюкозу визначали за реакцією з пік-

риновою кислотою, а вміст кислих цукрів у перера-

хунку на глюкуронову кислоту за реакцією з карба-

золом – спектрофотометричним методом [4]. 

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Одержаний водорозчинний полісахаридний ком-

плекс є аморфним порошком брунатного кольору, він 

розчинний у воді з утворенням опалесціюючих роз-

чинів (рН 1 % водних розчинів знаходиться у межах 

5,0-6,0), нерозчинний в органічних розчинниках. Одер-

жаний ВРПС дає позитивні реакції з розчином нін-

гідрину (вільні амінокислоти), біуретовим реакти-

вом (білок), розчином залізоамонієвих галунів (ду-

бильні речовини). Пектинові речовини, виділені з си-

ровини, представляють собою аморфний порошок світ-

ло-сірого кольору, добре розчинний у воді з утворен-

ням в’язких розчинів (рН 1 % водних розчинів знахо-

диться у межах 4,0-5,0). Геміцелюлози А і Б являють со-

бою аморфні порошки жовтувато-брунатного кольору.

Методом паперової хроматографії у порівнянні 

з достовірними зразками цукрів у гідролізатах до-

сліджуваного полісахаридного комплексу ідентифі-

кували глюкозу, арабінозу, рамнозу, галактозу, глю-

куронову та галактуронову кислоти. За величиною 

та інтенсивністю забарвлення плям на хроматогра-

фах встановлено, що основними мономерними лан-

ками ВРПС гледичії колючої є переважно глюкоза, 

арабіноза, рамноза, галактоза; у складі ПР – глюку-

ронова та галактуронова кислоти.

Гравіметричним методом визначено кількісний 

вміст отриманих фракцій, який склав: водорозчинні 

полісахариди – 4,11 ± 0,02 %, пектинові речовини – 

8,22 ± 0,02 %, геміцелюлоза А – 3,70 ± 0,04 % та гемі-

целюлоза Б – 7,95 ± 0,05 %. 

Загальновідомо, що кислі цукри виявляють он-

костатичну та противірусну дію. Зважаючи на це, нами 

було визначено вміст відновлюючих і кислих цукрів 

в одержаних полісахаридних комплексах. Результа-

ти визначення наведені у таблиці, з якої видно, що у 

виділених фракціях полісахаридів відмічається до-

статньо високий вміст кислих цукрів, особливо у ли-

сті – 20,83 %, що дає підставу прогнозувати високу 

фармакологічну активність листя гледичії колючої.

ВИСНОВКИ
1. Вперше з листя гледичії колючої виділені і до-

сліджені фракції полісахаридів – водорозчинні 

полісахариди, пектинові речовини, геміцелюло-

зи А і Б. 

2. Встановлено кількісний вміст водорозчинних по-

лісахаридів, пектинових речовин, геміцелюло-

зи А і Б у досліджуваній сировині гравіметрич-

ним методом, який склав 4,11 ± 0,02 %, 8,22 ± 

0,02 %, 3,70 ± 0,04 %, 7,95 ± 0,05 % відповідно. 

3. Методом паперової хроматографії встановлено 

мономерний вуглеводний склад виділених фрак-

цій. До складу полісахаридів входять: глюкоза, 

арабіноза, рамноза, галактоза, глюкуронова та 

галактуронова кислоти.

4. У виділених фракціях полісахаридів встановле-

но кількісний вміст відновлюючих цукрів у пе-

Таблиця 

ВМІСТ ВІДНОВЛЮВАНИХ І КИСЛИХ ЦУКРІВ 
У ПОЛІСАХАРИДНОМУ КОМПЛЕКСІ З ЛИСТЯ 

GLEDITSIA TRIACANTHOS L.

Назва фракції Вміст цукрів у фракціях, %

ВРПС
Відновлюючі 55,25

Кислі 20,83

ПР
Відновлюючі 27,97

Кислі 10,02
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рерахунку на глюкозу та кислих цукрів у пере-

рахунку на глюкуронову кислоту. У листі відмі-

чається достатньо високий вміст кислих цукрів 

– 20,83 %.
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